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Convocatoria mayo. Fecha de examen 21/05/2024

TEST

Quince preguntas tipo test de las cuales puede responder a diez y solo a diez.
En caso de responder mas de 10 preguntas, solo se contardn las 10 primeras respondidas.
Valor total de esta parte 5 puntos. Cada pregonta de tipo test ofrece tres opciones para la
respuesta de las que sblo vna es correcta. Se puntda de la forma siguiente:
e Larespuesta correcta suma O,5 puntos. La respuesta incorrecta resta 0,25 puntos.
e La respuesta en blanco o marcada incorrectamente se valora con O puntos.

1. El planeta Mercurio tiene on radio de 2440 km y vna masa de 3,3 x 1023 kg. ;Cudntas veces
menos pesa un objeto sobre la superficie de Mercorio que sobre la superficie de la Tierra?

Datos:
Constante de gravitacion oniversal: G = 6,67 x10™" " Nm2 kg™*.
Aceleracion de la gravedad en la superficie terrestre: gr = 9,8 m/s2.

(a) Pesa vnas 3,87 veces menos.
(b) Pesa unas 2,65 veces menos.
(c) Pesa unas 5,32 veces menos.
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2. Desde cierto ponto A, localizado a vna determinada altura sobre el svelo, se deja caer on
cverpo partiendo desde el reposo y bajo la Onica infloencia del campo gravitatorio terrestre.
iQué se puede decir acerca del trabajo ejercido por el campo gravitatorio terrestre sobre el
cverpo en su trayectoria desde el punto A hasta el svelo?

(a) Es negativo.
(b) Es positivo.
(c) Esnolo.

w=Fh = W= mS‘n — . Dodo qe lo \C\,ﬁ;%g_ 0 ) &ﬂ?t@_w@m%
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3. Dos planetas exactamente iguales se encouentran separados, en on momento dado, por vna
distancia de L = 300000 km. Soponiendo que el sistema formado por los dos planetos se
encventra moy lejos de cualguier otra interaccion gravitatoria, calcolar el campo gravitatorio en
on ponto sobre la recta que vne a ambos planetas y a vna distancia L/4 de vno de ellos.

Datos:
Constante de gravitacion oniversal: G = 6,67x10™" " Nm2 kg™*.
Masa de cada planeta: M = 6 x 1024 ko.

(@) 0,079 m/s2.
(b) 0,003 m/s2.
(©) 0,071 m/s2.
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4. Dos planetas A y B tienen la misma masa, pero el radio R, del planeta A es el doble gue el
radio Rg del planeta B: Ry = 2Rg5. ;Qué relacion complen las intensidades de campo
gravitatorio g, y 9g en las superficies de los planetas A y B?

(@) 0 =204
(b) 05 =495
(©) 95 =+ 20,
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5. Dos cargas positivas de valor 6 1 C y12 1 C se encventran sitvadas en las coordenados (1,
-1) y (3, 2), en vnidades del Sistema Internacional. ;Cual es el modolo de la fuerza eléctrica que
cada carga ejerce sobre la otra?

Datos: Constante de Coolomb: k =9 +10° Nm2/Cz2.

(@) 179.7 mN
(b) 129.6 mN
(c) 49.8 mN
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©. Al circolar vna corriente por vna espira circolar, se genera vn campo magnético. ;Qué se
pvede decir sobre dicho campo en el centro de la espira?

(@) Es on vector coyo sentido es independiente del sentido de la corriente que atraviesa la
espira.

(b) Es onvector coya direccion es perpendicolar al plano de la espira.

(c) Esonvector contenido en el plano de la espira.
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Caracteristicas del campo magnético en el centro de la espira:
e Ladireccion del campo magnético es perpendicolar al plano de la espira.

e Elsentido del campo magnético depende del sentido de la corriente.

Por lo tanto, la afirmacion correcta sobre el campo magnético en el centro de la espira es: b)

7. Por on hilo rectilineo e infinito circola vna intensidad de corriente | hacia arriba. Cerca de
dicho hilo se encventra vna espira circolar en on plano que contiene al hilo de corriente. La
espira se moeve con cierta velocidad \/ constante acercandose perpendicolarmente del hilo, tal
y como se indica en la figura. ;Qué se puede decir sobre la corriente indocida en la espira
cvando se observa desde el punto de vista mostrado en la figora?

(a) Que circola por la espira en sentido antihorario. I
(b) Que circola por la espira en sentido horario.
(c) Que no se indoce ninguna corriente en la espira.

El campo magnético del hilo se moeve en sentido antihorario.

A medida que la espira se acerca al hilo, el flujo magnético a

través de la espira aomenta debido al avmento de la intensidad
del campo magnético en la proximidad del hilo.

Para gue la corriente inducida se oponga al aumento del campo magnético que va hacia el hilo
(en sentido antihorario), la espira inducird una corriente que genere un campo magnético en

sentido contrario, es decir, en sentido horario. b)

8. Una carga positiva q entra, con velocidad v = 27 - 6k (m/s), en vna region con on campo
magnético uniforme que vale B = 47 - 128 (mT), siendo 7, j y R los vectores vnitarios en los
sentidos positivos de los ejes X Y y Z, respectivamente. La trayectoria de la carga sera:

(@) Circolar.
(b) Rectilinea.
(c) Helicoidal.

9. La velocidad de propagacion de una onda onidimensional es de 1246 km/h. EL ndmero de
ondas, definido como el ndmero de ondas gue se dan en 2 7 metros, esk = 3,0 m™". ;Coal es el

periodo de la onda?

(@) 61%x107°s.
(b) ,7%x10" " s.
(©) 0,018 s.
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10. Una lente delgada convergente tiene ona distancia focal de 4 cm. Se coloca un objeto a vna
distancia de 2 cm de la lente. So imagen es:

(@ Virtoal y derecha.
(b) Virtual e invertida.
(¢) Realy derecha.

11. Una onda armdnica se propaga en la direccion del eje ¥, y su oscilacion se produce también
en la direccion del eje x. ;Qué tipo de onda es?

(2) Onda longitudinal.
(b) Onda electromagnética.
(¢) Onda transversal.

La onda armdnica se propaga en la direccion del eje xx.

La oscilacion también se produce en la direccion del eje wx.

Esto implica que la oscilacion es paralela a la direccion de propagacion.
Por lo tanto, se trata de ona onda longitudinal.

12. En ona emision fotoeléctric, el potencial de frenado es:

(a) Ladiferencia de potencial necesaria para frenar a los fotones y a los electrones
emitidos por el metal.

(b) La diferencia de potencial necesaria para frenar a los electrones emitidos por el metal.

(c) La diferencia de potencial necesaria para frenar a los fotones emitidos por el metal.

El potencial de frenado es la diferencia de potencial aplicada que es suficiente para detener los
electrones emitidos, haciendo que sv energia cinética final sea cero. Esto permite medir la
energia maxima de los electrones emitidos por la loz incidente.

Por lo tanto, el potencial de frenado se refiere exclusivamente a la diferencia de potencial
necesaria para frenar a los electrones emitidos por el metal, no a los fotones.
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13. Se acelera on cverpo de masa my, hasta alcanzar vna velocidad de O,8c, siendo ¢ la velocidad

de la oz en el vacio. ;Cudl es la relacion entre la masa relativista del cuerpo a esa velocidad y

SU masa en repOSO? 1 /“
~ WMo _ '/S\../
M= Mo — — s M ="=Mg
(@) m=125m, —e 2|
(b) m = O,Gmo 1_ -
() m=167m,

14. ;Qué velocidad debe tener on electron para gue su longitud de onda de De Broglie sea de
on nanometro? Ae=10"°m

Dotos:
Masa del electron: me = 91x10°° ' kg
Constante de Planck: h = 663 x10°** Js

(@) 7,29 %107 * m/s.
(b) 7,29 x102 m/s.
() 7,29 x105 m/s. _
N\ = Yoo u= 2 —_:\jﬁq |Obm}g

A
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15. El beguerelio (Bg) es una vnidad del Sistema Internacional gque mide

(a) Elndmero de desintegraciones durante el tiempo de semidesintegracion del material
radiactivo.

(b) La constante de desintegracion A del material radiactivo.

(c) Elndmero de desintegraciones nucleares por segundo.

PROBLEMAS

4 problemas a escoger dos de ellos.

PROBLEMA. (2,5 puntos)

1. Dos masas de valor m = 700 kg y vna masa de valor M = 3m = 2100 kg se encventran en
ona circonferencia de radio R = 2 m, tal y como se indica en la figoro.
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(@) Calcule la energia potencial gravitatoria de ona
masa mqy = 4 kg si se coloca en el centro del circolo
(punto O de la figura). Otilice la referencia habitval
para la energia potencial gravitatoria de dos masas,
que es nola cvando estan separados vna distancia
infinita.

(b) ;Codl es la fuerza gravitatoria total ejercida
sobre la masa myq por las otras tres masas? Escriba
el resoltado de forma vectorial.

(c) Calcole el trabojo realizado para llevar a lo masa
my desde el punto O hasta el ponto A, que

corresponde a la interseccion del semieje positivo x
con la circonferencia (ver figura).

Datos: Constante de gravitacion vniversal: G = 6,67 x10™" " Nm2 kg™*.
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2. Dos hilos condoctores rectos e indefinidos son paralelos y se encventran en el plano xy.
Como se indica en la figura, ambos se encoentran orientados verticalmente. Por el hilo sitvado
en x = O circola vna corriente I = 4 A en sentido ascendente (sentido positivo del eje y). Por el
hilo sitvado en x = L circola ona corriente 21 en sentido descendente (sentido negativo del eje
y), siendo L = 8 cm. Se pide lo siguiente:

(a) Consideremos las siguientes tres regiones del plano xy:
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- Region 1: x < 0.
. Region 1 7 A Reqion 2 Region 3
- Region 2: O <x < L.
- Region 3: x > L.
Indique, para cada vna de estas regiones, si los campos =
magnéticos que produce cada hilo tienen sentidos iguales o]
0 opuestos. Especifique si su sentido es hacia el .
z=0 &=

observador o alejandose de él.

(b) ;En qué puntos del plano xy el campo magnético total es nolo?

(c) En un momento dado, una carga puntval g = 3uC que se encventra en x = L/2 = 4 cm se

estd desplazando en sentido vertical ascendente con vna velocidad de modolo v, = 9 m/s.

Calcole la foerza magnética total sobre la carga en ese instante, indicando la direccion y

sentido.

Datos: Permeabilidad magnética en el vacio: o= 4 7 x10°" mkg C™".
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PROBLEMA 3. (2,5 puntos)

3. Una fuente de loz monocromatica se sitoa dentro de vn vidrio de Tndice de refraccion n =
1,75. La frecuencia en el vacio de la loz emitida es f= 1,7 x 101 Hz. El vidrio se encvuentra, a sv
vez, sumergido en agoa. Uno de los rayos de luz incide, desde dentro del vidrio, en la superficie
del vidrio con on angolo de 20° respecto a la normal de la svperficie, para posteriormente salir
ol agua. Responda razonadamente a las siguientes pregontas:

(a) ;Codl es la longitud de onda del rayo de vz coando viaja por el vidrio, y coando viaja por el
agua?

(b) ;Cual es la velocidad de propagacion del rayo coando viaja por el vidrio y coando viaja por el
09va? ;Cual es la frecvencia del rayo coando viaja por el vidrio y cual coando viaja por el agua?
(c) ¢Con qué angoulo/angolos tendria que haber incidido el rayo en la superficie vidrio-agua para
gue se diera el fendmeno de reflexion interna total?

Datos: Indice de refraccion del agua: n,gua = 1,33. Velocidad de la Wz en el vacio: ¢ = 3 x 108
m/s.

vidrio ‘ N=415

guo. l 0=)33

10
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PROBLEMA 4. (2,5 puntos)

4. El trabajo de extraccion fotoeléctrica del hierro es W = 4,81 e\/. Responda a los siguientes
puntos razonadamente:
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(a) Calevle la velocidad maxima a la que son emitidos electrones de vna svperficie de hierro
cvando es iluminada por luz de longitud de onda A = 210 nm. Puede considerar esta velocidad
como no relativista, es decir, mocho menor gue c.

(b) Expligue brevemente la conservacion de energia en el proceso descrito en el apartado
anterior.

(c) Calevle la frecuencia minima con la que hay que ilominar vna superficie de hierro para poder

observar emision de fotoelectrones.

Datos:

Velocidad de la luz en el vacio: ¢ = 3 x 108 m/s.
Masa del electron: m, = 91x10°° ' Kg.

Carga del electron: g, = -1,6x10""° C.
Constante de Planck: h = 6,63 x10"** J-s.
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b) En el efecto fotoeléctrico, la energia del foton incidente se otiliza para extraer vn electron

de la superficie del metal y para proporcionar energia cinética al electron emitido. Segon la ley

de conservacion de la energia, la energia del foton se distriboye entre el trabajo de extraccion y

la energio cinética maxima del electron. Matematicamente, esto se expresa como:

Ef=W + Ec

donde Ef=hf es la energia del foton, (W es el trabajo de extraccion necesario para liberar el
electron del metal, y Ec=1/2mv* es la energia cinética maxima del electron emitido. Esta

relacion asegora que toda la energin del foton se conserva y se reparte entre los diferentes

procesos energéticos involucrados.
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